

# 新学期教育部统编教材有啥不一样

## 几点明显变化要注意!

教育部统一编写的义务教育道德与法治、语文、历史教材,将于今年9月1日在全国投入使用。

教育部介绍,这三科教材从2012年启动编写,2017年完成全部编写工作,编写时间历时5年。根据三科教材统编统用、三年实现全覆盖的要求,2017年秋季学期,全国所有地区小学一年级和初中一年级使用统编教材,2018年覆盖小学初中一、二年级,2019年所有年级全部使用统编教材。

### 中小学语文教材有啥变化?

——增加古诗文数量 注重国家主权教育

新的语文教材有啥新变化?首先,在优秀传统文化教育方面,新编语文教材增加了古诗文的数量,小学语文有古诗文129篇,初中语文古诗文

选篇132篇,其次,增设专题栏目,如小学的“日积月累”栏目,安排了楹联、成语、谚语、歇后语、蒙学读物等传统文化内容。

此外,初中的“综合性学习”栏目,围绕“友”“信”“和”等传统文化关键词,设计了一系列专题活动。大量编选反映中华优秀传统文化的课文。如《纸的发明》《中国石拱桥》等,赞颂古代劳动人民智慧;《邓稼先》《黄河颂》等,弘扬爱国敬业、诚实守信、坚韧不拔等中华传统美德。

革命传统教育方面,新编语文教材,主要以选文来体现。既有反映老一辈革命家革命经历的篇目和他们的作品,也有反映革命英雄人物的篇目,如《狼牙山五壮士》、《江姐》、《黄继光》等。

小学教材中有《朱德的扁担》《金色的鱼钩》等革命传统

选文约40篇,初中教材中有《纪念白求恩》《回忆我的母亲》等革命传统选文30多篇。同时,指导学生阅读《红星照耀中国》《长征》《红岩》《钢铁是怎样炼成的》等红色经典名著。

此外,新编语文教材还注重国家主权教育。

### 初中历史教材有啥新变化?

——注重加强国家主权意识和海洋意识教育

中华优秀传统文化教育方面,主要在中国古代史部分体现,内容涵盖中国古代的思想、文学、艺术、科技等诸多方面,涉及的历史文化名人40多位,科技文化著作有30多部,使学生了解中华优秀传统文化的丰富内涵以及它对世界文明发展作出的重要贡献。

革命传统教育方面,教材系统介绍了中华民族近代斗争史,突出展现了中国共产党建

立和不断发展的历史,对中国共产党在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期以及改革开放以来的社会主义建设新时期的决定作用给予了充分叙述。

民族团结教育方面,在中国古代史中,揭示出自秦以来中国就是一个不断发展的统一多民族国家。在中国近代史中,反映了中国各民族为实现国家独立和民族解放而进行不屈不挠的斗争。在中国现代史中,介绍了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,实现民族大团结。学生通过历史学习,能够认识到中国各民族在历史发展中有着共同的命运和共同的利益,增强民族凝聚力。

值得一提的是,新编历史教材十分注重加强国家主权意识和海洋意识教育,以史实为依托,讲述西藏、新疆、台湾及

附属岛屿钓鱼岛、南海诸岛等作为我国领土不可分割一部分的历史渊源。

### 原品德课改为道德与法治——强调德法兼修

教育部介绍,将义务教育阶段原品德课调整为“道德与法治”,强调德法兼修。《道德与法治》小学教材共12册,初中教材共6册。

义务教育《道德与法治》教材的编写以培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义合格公民为中心,将社会主义核心价值观教育贯穿始终。

此外,新编教材中,在小学和初中分别编写了法治教育专册教材,集中讲授宪法,强化系统性。其他册次教材结合相关内容分散嵌入,确保法治教育贯穿始终、全程不断线。其中,小学涉及30多部法律法规,初中涉及50多部法律法规。

## 齐大举行2017级新生开学典礼

本报讯(记者 扈理)近日,齐齐哈尔大学举行2017级新生开学典礼暨军训动员大会。

2017级本科生新生代表、优秀新生一等奖学金获得者葛吉祥同学在大会上发言。优秀校友代表、2014年“全国模范教师”、2016年“全国最美教师”荣誉称号获得者孟祥彬在大会上致辞。

校长马立群说,我代表学校,对成功考入齐齐哈尔大学的本科生、研究生表示热烈的祝贺和诚挚的欢迎。向一路支持你们成长成才、付出辛勤汗水的父母、老师们表示深深



齐大开学典礼现场 本报记者 扈理 摄

的敬意。为了使2017级新同学更快更好地融入大学生活,他给同学们提出三点希望,一是希望同学们做一名有道德

的大学生,二是希望同学们做一名有素质的学生,三是希望同学们做一名有能力的大学生。

## 三中获全省“王嘉廉冰球希望学校”比赛第一名

本报讯(记者 李雨桐)近日,我市第三中学冰球队参加了由黑龙江省冬季运动项目管理中心、美国长岛人冰球俱乐部哈尔滨代表处主办,佳木斯市体育局承办的“王嘉廉冰球希望学校”中学组比赛,获得了第一名的好成绩。

此次比赛在佳木斯市冰球馆进行,按照《国际冰球联合会竞赛规则》《国际冰球联合会运动规则》组织比赛,并

设有前三名奖;三个“最佳运动员”奖;“优秀教练员奖”和“体育道德风尚奖”。经过三天四场的激烈角逐,第三中学冰球队实力超群,与佳木斯三中、满洲里五中、哈尔滨五十五中、我市三十四中学等5所学校赛场竞技。第一场比赛以21:0战胜满洲里五中;第二场9:0战胜佳木斯三中;第三场2:1战胜我市三十四中学;第四场8:0战胜哈尔滨五

十五中,赢得了本届中学组第一名,得到当地政府和教练员的一致赞誉。

据了解,在2016年全省中学生冰球运动会中,我市第三中学均以大比分夺得第一名。曾先后为国家、省、市、地区输送多名各梯次运动员。三中带队掌舵人邢川从2007年执教至今,10年间带领第三中学冰球队取得了8次全市冠军。

## 幸福小学家访架起沟通之桥

本报讯(张丽 记者 李雨桐)近日,幸福小学全体教师深入学生家庭进行家访。

家访是做好教学和班级管理工作的关键环节。老师们带着真挚的关爱,深入学生家中开展走访工作,与学生、家长促膝谈心,为孩子们的学习作出指导,通过和家面对面地沟通交流,汇报了学生在校的表现情况,详细询问学生假期在家的学习生活情况,以便开学后对学生的教育能更有针对性,达到因人施教的目的。四年一班的张老师先后来到小淳、悦悦和小鑫家,她对家访进行了精心准备,在沟通中引导家长转变教育观念,用科学的方法教育孩子,有针对性地提出一些指导性的建议和要求,

并鼓励学生多读书,帮助父母做一些力所能及的家务活等等。一句句关心的话语、一个个暖心的笑容,为孩子们幼小的心灵送来了浓浓的温情。

通过家访,让学生和老师成为朋友,让家长和老师成为朋友,每位教师把家访的体会与收获融入到今后的工作中,将是一笔难得的财富。

## 富裕县召开校车安全管理培训会议

本报讯(张建军 记者 马晓丹)为进一步提高校车安全管理和服务水平,确保秋季开学校车安全平稳运行,富裕县校车办坚持抢前抓早,于8月21日联合县公安交警大队、安监局、交通局召开校车安全管理培训会。校车服务公司及有关幼儿园负责人、校车驾驶员和随车照管人员参加会议。

会上,县公安交警大队、安监局、教育局分别就校车安

全法律责任、校车突发事件的预防与应急处理、校车精细化管理进行了系统培训。会议要求校车服务公司、各有关幼儿园、司乘人员务必克服侥幸心理和麻痹大意思想,各负其责,规范操作,确保校车安全。

会后,相关部门实地察看了校车安全性能、应急逃生和急救设备、校车台账,对检查中发现的安全隐患,当场指正并下达了限期整改意见。

## 孩子穿着打扮不要过度成人化

近日,记者在我市部分童装店看到,许多成年人服饰的流行元素越来越多出现在童装上,这些童装让孩子穿起来像个“小大人”。记者随机进入一家童装店看到,柜台上摆放了许多儿童专用的手提包、夹脚趾拖鞋、墨镜等物品,这些东西价格不便宜,有的甚至比一般成人款贵上一倍。童装店的员工告诉记者:“如今,成人化成了不少童装的主打风格。”

记者就此问题采访了一位退休老师韩奶奶,她说:“孩子的审美和价值观应该从小培养,让她们穿得过于成人化,看起来很潮流,其实剥夺了孩子的童真。”

身为10岁孩子母亲的张女士觉得,这种衣着限制了孩子的活动,同时影响孩子的心理健康,而且毫无美感,相反,把孩子的活泼、可爱给抹杀了。

我市心理咨询专家黄慧认为,过多的“成人化”装扮易导致儿童产生性别意识、价值

观的偏差。那么父母给孩子打扮时要注意些什么呢?黄慧建议,父母在给小孩打扮时,要尽可能考虑孩子的年龄特点与个性特征,体现孩子的自然美与健康美。应教育孩子不挑拣衣服,从小养成衣着整洁、朴素,不随便弄脏衣服的好习惯。“孩子过于成人化的装扮有可能会让他们比较注重表面的东西,进而出现不利于儿童身心健康的攀比心理。”黄慧说。

本报记者 于群健

教育新闻  
热线

15845659994  
15546247066  
18645208011  
13836246465